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tatásügy mindennemű állású, rendű és 
rangú tényezői iránt, kik ebben az 
országban, a létező nebéz viszonyok 
közt, a jelzett eredményeket elérték. 
Ha e tisztelet dacára rámutatok köz­
oktatási viszonyaink nehány anomá­
liájára, elmondhatom magamról, hogy 
nem vagyok gyanús, mert megjegyzé­
seim alapja a mélyen érzett rokon- 
szenv és semmi sem.

A mi oktatási rendszerünket né­
mely tekintetben egy kissé elhibázott- 
nak tartom.

Első sorban, ami az elemi okta­
tást illeti, minthogy van törvényünk, 
amely a tankötelezettség általánosságát 
elrendeli, most már nem lenne szabad 
a huszadik században a lakosságnak 
mintegy 61 százalékának analfabétá­
nak lenni.

Van-e valaki ebben az országban, 
aki nem tartaná fontosabbnak az or­
szágra nézve azt, hogy ha van pénz, 
ez a pénz a hiányzó iskolák létreho­
zására költessék el inkább, mint va- 
iami technikailag is kétségbe vonható 
és a tudományos körökben tényleg 
kétségbe is vont értékű Dreadnough- 
tok építésére ?

Csak röviden jelzem, hogy azt 
tapasztalják Angliában, hogy e hajó­
nemeken elhelyezett óriási ágyuk lö­
vései bomlasztóan rezegtetik meg e 
hajó-óriasok vasszerkezetet. Holott azt 
nem tapasztalta meg senki, hogy az 

i Írni és olvasni tudás bomlasztóan ha- 
I tott volna az ország polgárainak szer, 

magyar nemzeti erő, j vezetére- 
térén is megnyilatko- 

itegy kitörve

A közoktatásügyről.
Irta Kossuth Ferenc.

Midőn a magyar közoktatásügy­
ről irok. jóleső erzessel adózom a leg­
nagyobb elismeréssel azoknak, kik a 
közoktatás térén működnek. Ezt az 
elismerést, meggyőződésem szerint — 
az illetők feltétlenül megérdemelték.

Emlékezzünk esak vissza arra, 
hogy szegény hazánk végtelenül Sze­
rencseden helyzetében nem nagyon 
regen meg. milyen hátramaradott volt.

A most elő nemzedek alig hiheti 
el, hogy hatvan hetven évvel ezelőtt 
meg a magyar helyesírás szabályai 
sem voltak megállapítva, úgy, hogy 
legjelesebb Íróink a legkülönbözőbb 
ortograüaval írtak. Ebben a még nem 
is messze eső korszakban egész iro­
dalmunk meg csak a fejlődés elején 
volt. Ekkor azt a kort elte a nemzet, 
mely a költészet korának nevezhető 
és amely minden országban az iro- 
da'mi fejlődés kezdetét jelzi.

Aztán hat vagy hét évtized múlt 
csak el es a magyar irodalom elma­
radottsága egészen eltűnt. Most már 
az emberi tudás minden terén talá­
lunk bőséges magyar irodalmat. Senki 
sem állíthatja most már, hogy átlag 
hátrább lennénk, mint más államok, 
melyekben a közművelődés sokkai ré­
gebb idő óta és természetesebb viszo­
nyok közt fejlődhetett.

A közművelődés terén is észlel­
hető tehát az a 
amely sok más 
zik, mintegy kitörve a mostoha viszo­
nyok nyomasztó súlya alól — kitörve 
es eget kerve!

Szegény magyar hazánk! Mive 
lehetnél, ha magadnak élhetne!, ma­
gad előtt öncél lehetnél, saját néped 
jólété es boldogsága lehetne állami­
ságod feladata ’

Ez a tudat vigasztalja a hazáját 
szerető olyan embert, mint én is va­
gyok, aki visszatekintve már hosszúra 
nyúlt eletere, látja, hogy mi volt, mi 
van es mi lehetne . . . Es látva az 
el nem tagadható sok visszásságot, 
mégis csendet inthet a gáncsoskodók- 
nak azzal, hogy igy is a világ cso­
dája, ha olyanok lehetünk, amilyenek 
vagyunk es annyira előrehaladtunk, 
amennyire eljutottunk.

En tehát (ismétlem) tisztelettel es 
elismeréssel vagyok eltelve a közok­
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Hibáztatom tehát azt, hogy min­
den áron és minden körülmények közt 
nem állittatik föl annyi népiskola, a 
mennyivel az analíabétaság szégyen­
foltját ki lehetne törölni. Hibáztatom 
továbbá azt is, hogy az elemi oktatás 
nal nem hajtják végre elég szigorral 
a magyar állam nyelvének eredményes 
tanítására vonatkozó és a törvény ál­
tal szószerint megkövetelt hazafias 
irányzatot.

Ami a gimnáziumokat illeti, ezekre 
nézve a statisztikai adatok nem egész­
séges viszonyokra vallanak. így pél­
dául nem egészséges a létező arány­
szám a különböző vallású tanulók közt; 
más szóval, a tanulók nem olyan arány­
ban vannak jelen, mint a milyen az 
illető felekezetek egymásközti szám 
aránya az országban.

Így a katholikusok közül 43.5 
százalék, az izraeliták 22.2 százalék, 

a reformátusok 14 5 százalék, az ág. 
hitv. evangélikusok 9.2 százalék, a 
görög keletiek 5.5 százalék és a gö­
rög katholikusok pedig 4.4 százalékkal 
vannak jelen.

Ez az aránytalanság, ami főleg az 
izraelitáknál mutatkozik leginkább, nem 
egészséges viszonyokra vall a társada­
lomban.

Jellemző az is, hogy egészen a 
gimnáziumig százával jutnak el olyan 
tanulók, akik nem tudnak magyarul 
az oláh nyelvű gimnáziumi tanulók 
mintegy tizenkét százaléka nem tud 
magyarul. Ennek nem lenne szabad 
előfordulnia.

De hiányát mutatja nevelési rend­
szerünknek az is, hogy a vizsgázott 
tanulók közül 20 százaléknak szülei a 
kereskedelmi pályán élnek, 18 száza­
léknak szülei gazdasági és 17 százalék­
nak szülei az ipari pályán.

Határozott kárára vall a közgaz­
daságnak az, ha a pálya nem száll 
atyáról fiúra. így például, ha a keres­
kedő. vagy az ipari pályán élő egyén 
nem ugyanarra a pályára nevelteti 
gyermekét, akkor az a bizonyos pro­
duktív erő, mely egy hosszan megfu­
tott pálya végén (lett légyen az bár­
milyen szerény) többé kevesbbé össze­
gyűl, elvész és nem szolgálhat tám­
pontul az atya nyomdokaiba lépő gyer­
mek pályája kezdetén,

Egyáltalán túlteng minálunk a 
nem gyakorlati irányzat, mely nem a 
magát reprodukáló termelés növelését 
eredményezi. Túltengenék az úgyneve­
zett >lateiner«-pályák s ezeken túlteng 
a felesleg s az életben csak nagy rit­
kán hasznosítható oktatás, ellenben a 
hasznosithatóbb oktatás hiányos.

Ma már egy érettségi vizsga 
olyan, hogy ha a köteles tantárgyakat 
a vizsgázó igazán tudná, elsőrendű 
tudós lenne. Az pedig, ha valaki csak 
addig tud, amig vizsgázik és nem a 
tudást, hanem a tudás mázát veszi 
csak magára, akkor valóban keveset 
tud és rövid nehány év múlva úgy­
szólván semmit*sem tud abból, amiből 
vizsgázott.

Az egyetemeknél azt kérdezhet­
jük magunktól, hogy mit ér egy olyan 
egyetem, amelynek beiratkozott hall­
gatói nem férnek bele tantermeibe? 
Az ilyen egyetem mellett járnak csak 
a tanulók, nemhogy oda bejárnának. 
A vizsgák pedig távolról sem nyújta­
nak kellő képet arról, hogy a vizs­
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gázó menyit tud abból a tudomány­
ból, amelyből vizsgázik. Egészen el­
térő a mi egyetemi életünktől például 
azoknak a német egyetemeknek az 
élete, ahol a tanár együtt él, mint 
idősebb testvér, hallgatóival és az 
együttélés ideje alatt ismeri meg és 
ismeri ki őket.

Én nagyon erősen mellette va­
gyok a kereskedelmi egyetemek s a 
mezőgazdasági egyetemek felállításá­
nak. Mind a kettő az illető osztályok­
hoz tartozók társadalmi tekintélyét no 
vélné és nagyon hozzájárulna ahhoz, 
hogy a megvagyonosodott fiú édes 
atyja foglalkozását ne nézze le. Mind 
a két téren van bőven mit tanítani és 
mit tanulni. S mind a két téren az 
igazi tudás, ha gyakorlati irányú, nagy 
eredményekre vezethet.

Nagyon mellette vagyok általában 
az egyetemek szaporításának is, még 
pedig most már első sorban Szegeden, 
mert az egy nagy magyarositó köz­
pont, melyet háttérbe szorítani nem 
szabad.

Legyen pénzünk arra, hogy min­
den irányban oktassák nemzetünket, 
mert ez erősít minket, ez ad nekünk 
fölényt, ez pótolja aránylag csekély 
számunkat.

Horváth Mihály dr. a kul­
tuszvitában. Horváth Mihál) dr., 
városunk orsz. képviselője h Ház szom­
bati ülésén a kultuszvitában hosszabb be­
széddel vett részt, melyben a tanítóság 
helyzetének javítását sürgette. Helytelen 
dolog — úgymond — hogy a törvény kü 
lönbséget tesz állami és nem állami isko­
lák között, holott a képzettség és a vég 
zett munka egyforma. Határozati javasla­
tot nyújtott be, melyben a tanitók fizeté 
sének az állami tisztviselőkével való ősz- 
szehozatalát, az állami és a nem állami 
tanitók fisetése közti különbség eltünteté 
Bét 8 a tanitók számára a drágasági és 
családi pótlék kiutalását sürgeti. Horváth 
a költségvetést nem szavazta meg.

Erkölcsi szellem.
A számok hónapjában vagyunk. Üz­

letemberek, bankok, ipari vállalatok s 
elsősorban maga az állam csinálja már 
az esztendő financiális mérlegét Készül­
nek ugyan hamis mérlegek is ilyenkor, 
nagyjában azonban hü tükrei a bilánciák 
a gazdasági állapotoknak S ha egy állam 
és egy nemzet erejét ezekből a kimutatá­
sokból lehetne kiolvasni, ilyenkor könnyű 
szerrel fel lehetne becsülni: mennyit ér 
és mennyit bir ez az ország.

Azonban a kulturállamok ereje nem 
éppen az anyagi tényezőkön alapszik. Az 
erkölcsi és kulturális erőforrások is csak 
olyan fontosak, ha imponderabiliák is a 
bankár szemében.

Milyen az ország gazdasági képe, 
arról éppen eleget beszélünk. Ennek az 
esztendőnek a nehézsége nem hagyott 
érintetlenül egy intézményt se, de egy 
családot se. Számszerinti kimutatás nélkül 
is meg lehet állapítani, hogy a vegét járó 
esztendő gazdasági és pénzügyi mérlege 
nem a legjobb erőben mutatja az országot.

Magában talán nem lenne nagy baj. 
Jó egészségben ki lehet heverni a rossz 
esztendőket. Csakhogy a mi erkölcsi és 
kulturális életünk nyilván még betegebb, 
mint a gazdasági.

KECSKEMÉTI LAP O K ___

. Kultúránk, ha nem szemrevalc is,
szemre csak megvolna. Kulturális intéz­
ményeink megsokasodtak, az iskolák száma 
emelkedik s a mai nemzedék minden ré­
tege tanultabb és kultiváltabb, mint az 
előbbi generációk voltak. Csakhogy kul 
turális intézményeinknek nincs gyökere, 
iskoláink szelleme némely részben deka 
denciát mutat s kultúránk szélesebb, de 
sekélyebb, mint apáinké volt.

Az igazi mínuszt azonban az állami 
és nemzeti erő summában az az erkölcsi 
hanyatlás okozza, amely még szélesebb 
kiterjedésű, mint a kultúránk és sajnos, 
sokkal mélyebb is. Gazdasági irányú tü 
neteit a romlásnak a legmodernebb szó 
ciológue se tagadhatja el. Ebben az or 
szágban senki sem szeret dolgozni, de 
mindenki nagyon szeret élni. Szinte cső 
dálatos, hogy bírja kielégíteni egy katonai 
állam és kulturáltam szükségletein kívül 
még egy kényelemszerető társadalom igé 
nyeit is egy nemzet, amely ilyen csekély 
produktív munkát végez.

A munkakerülés és féktelen költe 
kezés mellett azonban lehetetlen meg nem 
látni a tisztán erkölcsi vonatkozású ha 
nyatlást is, amely napról napra ijesztőbb 
mérvet ölt. Nincs nap szenzációs csalás, 
lopás és sikkasztás nélkül. A turf és kár­
tya pusztít, mint a ragály s a prostitúció 
valósággal nemzeti intézménnyé lett. A 
testvér , apa- és gyermekülés megszokott 
dolog. A törvényszék egy év alatt több 
halálos Ítéletet hozott, mint máskor tiz 
ev alatt. Nem régiben ökölnyi betűkkel 
újságolták az ilyen Ítéleteket a lapok — 
ma sablonosai) intézik el, mint a kabát­
lopásokat.

Ez az erkölcsi deficit nyomja le a 
mérlegnek azt a serpenyőjét, amelyben az 
ország gyöngeségei vannak elhelyezve. 
Anélkül, hogy a laudator temporis acti 
nain szerepét jálszaná az ember, meg kell 
döbbennie az országnak azon az erkölcsi 
képén, mely a sajtóból visszatükröződik. 
Bizonyos, hogy minden kornak megvan­
nak a maga bűnei és erényei, de rend­
szerint egyensúlyban egymással. A mának 
azonban alig van erénye s félnünk kell 
azt a jövőt, melyre csak bűnöket hagyunk.

GyQmölcskiállitás a kecskemétiek javára.
Szegeden a kecskeméti földrengés 

károsultjainak javára vasárnap, a Tisza 
Lajos körúti állami polgári leányiskola 
nagytermében gy ümölcekiállitás nyílt meg.

A kiállítók, tekintve a téliidényt, — 
sokkal szebbet produkálnak, mint ameny 
nyit ilyen kiállítás keretében tulajdonkép 
be szoktak mutatni.

Egész termésre való szebbnél szebb 
kecskeméti gyümölcs is látható ügyes 
csoportosításban. Az el6Ő csoportban a 
közönséges piaci gyümölcsöt, a második 
bán a nemes asztaliak, a harmadikban a 
csomagolásra szánt gyümölcsök vannak 
elhelyezve, mig negyedik részül egy 
ozsonna asztal van díszítve.

Kecskemét városának gazdasági ta 
nácsosa, Szegedy György, ez alkalomból 
átengedte az Alföldön nagybani termelésre 
alkalmas 24 fajta almának viaszból ké­
szült mintáját.

Azok, akik a gyümölcstermelés, va­
lamint csomagolás és értékesítés iránt 
érdeklődnek, sok hasznos és tanulságos 
újdonsággal fognak találkozni.

A kiállítás rendezése körül özvegy 
Pálfy Sándorné védnöksége mellett Kenéz 
Zoltán és Adám Károly né buzgóik odtak. 
Itt említjük meg, hogy özv. Batka lat 
vánné egy kosár kecskeméti almát kül 
dőlt a szegedi kataszteri hivatal tisztvise­
lőinek. akik azt egy estély keretében ki­
sorsolták s a befolyt 48 koronát kará­
csonyi ajándékul egyik károsult családnak 
küldötték el. Az estén Kenéz Jolánka és 
Batka Ilonka kedvesen szavaltak.
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A nagytemplom — műemlék.
A kecskeméti róm kath. egyházköz­

ség tanácsa a közelmúltban azzal a kérés- 
Bel fordult a vallás- és közoktatásügyi mi­
niszterhez, hogy a kecskeméti plébánia­
templomot, a XVIII. századból való úgy­
nevezett nagytemplomot nyilvánítsa mű­
emlékké a miniszter.

Ma a kultuszminiszter leiratot inté­
zett Kecskeméthez, melyben tudatja, hogy 
miután a Műeemlékek Orsz. Bizottsága 
azt jelentette, hogy a műszaki feltételek­
ből, azon bizottsági tagok jelentéseiből, 
kik a templomot ismerik, valamint Lux 
Kálmán részletetes előadásából meggyő­
ződött arról, hogy a templom, a mely 
1774 tői 1799 ig épült s az Alföld egyik 
legnagyobb szabású szép temploma, — 
ennélfogva a miniszter a templomot mű 
emléknek nyilvánítja.

Értesitette a miniszter arról is Kecs­
kemétet, hogy a Lux Kálmán építőművész 
által készített helyreállítási tervezeteket 
is megvizsgáltatta és megnyugvással ál 
lapította meg, hogy a tervezett munkák 
kivitele nemcsak megszünteti a földrengés 
miatt különösen a templom kupolabolto­
zatában és a tornyon okozott hiányokat, 
hanem előreláthatólag oltalmat is nyújt 
egy esetleges újabb földrengés ellen is.

napi hírek
Sierkeiitőiég és kiadóhivatal telefon száma 1-41

Naptár: 1911. év, December hó 19-, Kedd, 
Róm. kath.: Nemezius vt.. Protestáns: Nemez., Görög­
orosz: December hó 6, Miklós pk., Izraelita: 5672. év 
Kiszlev 28. — Napkelte 7 óra 45 perc, Napnyugta 4 
óra 8 perc, Naphossza 8 óra 23 perc. — Holdkelte 
6 óra 57 perc, reggel, Holdnyugta 2 óta 49 p®rc, 
délután. — Uj hold 20-án 4 óra 40 perc, délután.

Idő járás: A központi meteorológiai intézetnek 
Kecskemétre érkezett jelentése szerint a következő idő 
várható: Hűvös, — éjjeli fagy.

Adventi felolvasás.
A népies előadások, szabadly ceumok 

s hangversenyek között, amelyeknek most 
se szeri, se száma, foglal helyet vasárnap 
délutánonként a Katolikus Egylet által 
rendezett adventi felolvasás is. Három, 
vagy négy éve már, hogy Révész István 
prépost plébános kezdeményezésére elha­
tározta a fentnevezett egyesület, hogy az 
irodalom és az előadóművészét segítségül 
hívása melleit felolvasásokkal és szabad 
előadásokkal erősiti a katolikus hivők tá­
borát s a szolgáltatott élvezetes műsor 
rekompenzációjaként a cél: „a tábor tö- 
mörülese“ — minden nagyobb agitáció 
nélkül meg fog valósulni.

A terv sikerült is, mert hisz mind­
egyik felolvasás nagyszámú szép közön­
séget gyűjtött össze, úgy hogy sokszor a 
felolvasás helyéül kijelölt egyleti helyiség 
nagy terme kicsinynek is bizonyult.

A pompás, igazán élvezetes szavala­
tok, melodráma, zongora és énekszámok 
valláskülönbség nélkül mindenkor nagy 
közönséget gyűjtöttek össze s nem győz­
zük eléggé dicsérni a rendezőséget, amiért 
a tízparancsolat igéjét: „Szeresd felebará 
tódat, mint tenmagadat" híven ápolta.

A tegnapi adventi felolvasásra is ez 
az ige gyűjtötte össze a közönséget, hogy 
békében, egymást tisztelve és szeretve 
hallgassa végig a műsort

Az első szám, L. Brunner Irén ur- 
' hölgy éneke lebilincselte >< hallgatóságot 

s a bájos művésznő behízelgő, lágy szop 

17 n cul‘orka különlegesseaek rendkívüli nagy választékban kaphatók EGRYP. FÜLÖPn H S /lí-XÍlTI VI csol<°lalle cukorka különlegességek gyári raktárában, Ko»»uth-tér. M* Csillogó XlUl UUUUll f 1 karacsonyfadiázek. angyalhaj, hó. .ngyalka, csillagok. Ragyogó üvegdiszek óriási válasz- 
íékban. Egy kiló príma »aloucukorka 1 forint. Teasütemény különlegességek. 

"Valéá.1 IZiag-ler (Gerbeaud) Toon-bonols és JwTigrxioxi sütemények állandóan isapiiatclc.
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ránja, valamint hutának, Biunner Ilona 
kisasazonynak művészi, diszkrét zongora* 
kísérőié lelkes tapsot váltott ki a nagy­
számú úri közönség sorából

Baránszky Gyula fővárosi bizottsági 
tag a kongregációkról tartott szabad- I 
előadást, melyet a közönség nagy érdek­
lődéssel kísért.

Az adventi felolvasás további folya­
mán L. Brunner Irén énekelt az eiső számá­
hoz hasonló sikerrel, majd Bigi .Jolánka 
úrleány állott a pódiumra és sok közvet 
lenséggel, igazi előadó talentumról téve 
bizonyságot, elszavalta Jakab Elek, Csipke­
rózsa című költeményét. A vers Bagi Jo­
lán ka pompás, színes és Kifejező előudá 
sában nagy hatást tett s valóban nemért 
jük a rendezőséget, hogy ilyen szép és 
Kitűnő számot a műsor legvégére tesz, 
minden eddig követett szokásnak ellenére. 
Hiszen Bagi Joiái.ka szavalata a tegnapi 
műsor egyik legvonzóbb száma volt !

— Előléptetés a postán A hivatalos 
lapból olvassuk, hogy a miniszter a kecs­
keméti postánál Hegedűs Károly és Deák 
Lajos tn. kir. posta és távirda tiszteket 
a VIII ik fizetési osztályba I ső osztályú 
tisztekké léptette elő.

— Kinevezés. A vallás- és kö/okta 
’Asügyi m. kir. miniszter Gáli Hermin 
felegy házai polgári iskolai tanítónőt a 
kecskeméti tanítói árvaházhoz felügyelővé 
nevezte ki

— A földművelésügyi miniszter ren­
deleté A fölgmivelésügyi miniszter most 
kiadott körrendeletében — mely ma érke­
zett Kecskemétre — a négy hetes kornál 
fiatalabb borjaknak anyjuk nélkül való 
forgalomba hozatalát megtiltotta, a ren 
delet megszegését kihágásnak minősítette, 
ami kétszáz koronáig terjedhető birsággal 
büntetendő

— Van nappali villanyáram de csak 
hétköznap. Több olvasónk leikért bennün­
ket azon óhaj kifejezésére, hogy ha már 
létesítették a villanygyárban a nappali ára­
mot : terjesszék ezt vasár és ünnepnapokra 
is ki. Ez azért volna szükséges, mert sok 
sötét hivatalban egész délelőtt dolgoznak, 
ezeken a téli napokon gyertya- vagy 
lámpafény mellett. Azonfelül igen sok 
helyen szekrények, íróasztalok stb. úgy 
vannak elhelyezve, hogy azokat csak vil­
lanyfény mellett lehet használni. Azt hisz 
szűk, a vasárnapi nappali áram kérdését 
Könnyű szerrel meg lehetne oldani egy­
két inspekciós tisztviselővel és munkással.

— Gyűjtés a kecskemétiek javára Kis- 
küküllővármegye gyűjtést indított a kecs­
kemétiek javára. Egybegyült 379 kor. 29 
fillér. — Erzsébetváros lakosai tánc mu­
latságot rendeztek, melynek jövedelmét, 
173 koronát elküldték a földrengéskáro 
sultak részére,

— Th. bizottsági tagjelölessk A felső­
kerületi függetlenségi és 48 as pártkör 
tegnap tartotta meg jelölő értekezletét a 
december 31 én betöltendő bizottsági tag­
helyekre. A ll-ik kerületben Mészáros 
János ref. lelkészt, az V-ik kerületben id. 
Héjjas Sándor gazdálkodót jelölték. Mint 
látható, a párt bizalma igen érdemes pol­
gárokra esett.

— Bizottsági ülés. A ref. főgimná­
zium építési bizottsága f. hó 19 én, ked­
den délután 4 órakor ülést tart.

— A Rongyos Egylet f. hó 15’én tar 
tolt estélyén rendkívül érdekes és tanul­
ságos falói vasáéban gyönyörködött a nagy­
számú közönség: Pásthy Sándornéa hely­
beli polgári leányiskola kiváló tanítónője 
értekezett a modern magyar lírai iroda­
lomról élvezetesen, széles látókörrel. A 
jelenlevők egy óra keretében helyes ité 
intet alkothattak maguknak a modern 
lirai költemények hibáiról és szépségeiről, 
amiknek bemutatására sok-sok költeményt 
olvasott föl az eladó modern költőinktől. 
— Tóth Vilma, a fővárosból hazatért bá­
jos műkedvelőnk mintegy a fölolvasás 
kiegészítéséül Ady „Prológus**. Harsányi 
„Jolánba levélé**-!, Dutka .Valamikor** 
című verséi szavalta olyan szépen, annyi 
érzéssel, hogy a közönség — a szűnni nem 
akaró tapsból ítélve — ráadást is szive 
sen fogadott volna.

— Beszámoló. Pccsy Blanka három I 
finn előadásának tiszta jövedelme 270 kor., j 
ntelv összegből felülfizetés: Sárközy Júlia 
és Paulina úrnők 20 koronát Szeles Já : 
nos 10 koronát, Manninger Vilmos dr. 10 
koronát. Ezen összeg egy takarékbetéti 
könyvben elhelyezve, Faragó Béla iskola­
széki elnök őrizetére van bízva addig, mig 
rendeltetése céljára nem lehet fordítani.

— Szilveszter estély. A Kereskedelmi 
Kaszinó vigalmi bizottsága tegnap délután 
népes értekezleten elhatározta, hogy dec. 
31 én a Kaszinó összes helyiségében es 
télyt rendez. A vigalmi bizottság az es­
tély sikere érdekében már meg is kezdte 
az előkészületeket s a lelkes fáradozás 
bizonyára meg is hozza h várt sikert.

— A bugaci vadászat eredmsnye Le 
zajlott a napokban Bugacon a Vadásztár­
saság körvadászata. 22 vadász elejtett 213 
nyúlat és 16 foglyot.

— Jótékonyság. A Rongyos Egyesit 
let második felolvasó ünnepén fölülfizetni 
szívesek voltak : Révész István prépost­
plébános 11 kor. 80 fillért, Szegedi György 
városi tanácsnok 9 koronát, Frank Lipótné, 
Littaúer Mórné, özv. Nagy SAndorné és 
Weisz Mihályné 1—1 koronát, Mohácsy 
Lajosné 40 fillért, Dudogli István 60 fii 
lért. Az áldozatkész adakozók fogadják az 
elnökség mély köszönetét.

— Hány választó van Nagykörösön ? 
Nagykőrös város központi választmánya 
most állította össze az országgvülési kép 
viBelőváiasztók névjegyzékét 1912 évre, 
mely szerint 2189 választó van Nagy 
kőrösön.

— Időjárás. Hiába jött el december, 
az idő nem akar téliesre fordulni. Fel 
váltva derűs és esős napok, de állandóan 
enyhe idő, ez jellemzi időjárásunkat. Az 
elmúlt héten feltűnő pontos volt ez a vál­
tozatosság. Alig hihető, hogy a hátralevő 
néhány nap már nagyobb változatosságot 
hozzon magával, minélfogva ismét fekete 
karácsonyra számíthatunk.

— Csavargás Bergor Elek hely- és 
foglalkozás nélküli egyént csavargáson 
kapták, miért is el fogják toloncolni.

— Szegfű — decemberben. Igen ér­
dekes, ritka jelenséget produkált ez az 
enyhe tél: a városi szegényház előtt még 
ma, december 18 án is virul a piros szegfű 
a maga teljes nyári tzinpompájával.

— Garázda reszeg. Vasárnap délután 
4 órakor jelentették a rendőrségnek, hogy 
Gy. Polgár Sándor szüleinek lakásán ré 
szegen garázdálkodik, sőt anyjára kést is 
fogott. Apja kérelmére bekisérték a rend 
őrségre.

— Öngyilkos asszony. Fekete Józsetné 
X. tized 38. sz. alatti lakásában öngvil- 
kossági szándékból marólúgot ivott. Tet­
tét állítólag családi viszály okozta.

— Renitens házépítő Györffy Pál 
rendőrk>tpitái>v ur szives figyelmébe ajánl 
juk Székely Ödön építészt, aki hanyag 
sága és reuitenskedése folytán úgy tudjuk 
nem ismeretlen a kihágásügyi osztály 
vezetője előtt. Ezúttal ismét a Páva-utcai 
lakosok panasza késztet bennünket a fi 
gyelmeztetésre s hisszük, hogy az ezerféle 
üggyel fölhalmozott kihágási osztály mél­
tányolja is a sérelmet s meg is adja az 
orvoslást erélyes és célravezető intézkedé­
sével A panasz — amely levélalakjában 
érkezett hozzánk — nem kevesebb, mint 
hz, hogy Székely Ödön a Páva u'cában 
épülő háza előtt nem javíttatja ki a gyalog­
járót s igy bokán felül érő vízben kell 
nap nap után, óráról órára a páva utcai 
lakosoknak s az utcán járókelőknek át­
gázolni. Így azután nemcsnk a forgalom 
lebonyolitHsa szenved csorbát, hanem az 
arra járók egészsége is veszélyeztetve van 
jelenleg az önkéntelen lábfürdőkkel, ha 
pediu a fagy beáll, az ott keletkezett jég- 
páka által. Ahogy mi ismerjük Györffy 
rendőrkapitány urat, bizonyos, hogy záros 
batáridőn belül megszünteti az anomáliát.

Nagy karácsonyi kiárusítást rendez 
ír;, ■ Piinníóir poszté-. vászon-. selyem- es divatáru nagykereskedő. 

VllüZuUSZlaV WT Két óriéei nagy r.ktara
a Takarékpénztár palota sarkán és a Kéttemplom közt.

KECSKEMÉTI VÁROSI SZÍNHÁZ
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HETI MŰSOR
Hétfőn, december IS-un, Papa Bohózat 
Kedden, december 19-én, Cigánybáró. Operetté. 
Szerdán, december 20-án, Hit ez Haza, Jrama. 
Csütörtökön, december 21 én, Bolond Operetté 
Pénteken, december 22 én, Cirkusz kincse. Operette.

Szombaton, december 23-án, Bolond. Operette 
Vasárnap, december hó 2<-én, Tatárjárás Operette.

Zónaelőadás.
Előkészületben;

Leányvásár. Lengyel menyecske. Princz, 
Édes a bűn, Suzette.

Köszönetnyilvánítás.

Mindazon rokonaink, jó barátaink 
és ismerőseinknek, akik megboldogult jó 
anyánk özv. Szabó Ignátzné temetésén 
f. hó 15 én részt vettek és ezúton igya 
keztek nagy fájdalmunkon könnviteni, a 
Ifghálásabb köszönetül.két fejezzük ki.

A Szabó család.

Egyben ér esitjük a n. é. közönsé 
get, hogy kedves jó anyánk több mint 
28 év óta fennálló fuvarozási vállalatát 
továbbra is fenntartjuk és igyekezni fo­
gunk a mélyen tisztelt megbízóinkat a lég* 
pontosabban kielégíteni és becses pártfo 
gásukat kérve, maradunk kiváló tisztelettel

Szabó Nővérek 
fuvarozási vállalkozók.

Lakas : (Vadász-u. 329. sz.) Vakbottyán-u. új sz. 10—12- 
Saját Ixáz

Gyilkos tolvaj.
_A_§*a.se§*ylxázi d-ráma..

Rémes gyilkosság történt tegnapelőtt 
éjjel Ágasegyházán, mely eset szomorúan 
jellemzi az o'tani közbiztonságot.

Tegnapelőtt éjjel 12 óra után jelen­
tették a rendőrségnek, hogy Agasegy házán 
Nagy Imre ottani gazdálkodót agyon­
lőtték.

A rendőrség a nyomozást megindí­
totta. A meglőtt gazda felesége előadta, 
hogy 16 án este vették észre, hogy valaki 
jár a tyúkólban.

U«y is volt. Mikor Nagy Imre ki­
ment Daréczi Mihály nevű cselédjével, 
ott egy embert találtak, kivel dulakodni 
kezdtek, miközben az asszony revolver­
lövést hsllott.

Ez okozta férjének halálát 
A rendőrség a titokzatos bűnügyben 

folytatja a vizsgálatot.

Anyakönyvi kivonat.
1811. évi december hó 13-án.

Születések. Kovács Sándor rk., Da 
rabos István ref., Komjáti Terézia rk. 
Szabó PAI rk Kovács István rk. Z-irmik 
István János rk.

Halálozások Bori Mária rk. 7 éves.

Aki igazán jót akar, az 

eredeti „Platt" varrógépet vegyen, 
■mely sohasemf 
mondja fel a szol- j’ 
galatot.s igy azzal 
i o k kellemetlen 
vesződézlőlmene 
kúlmeg.L’gy min­
den ipari célra,J 
mint családi hasz-U 
nálatra és a mű-l 
hímzésre kiválóan I

Egyedüli nagyraktár: 

Téby Lajos mechanikusnál, 
III., Kohary-útcza 2. szám, Beretvaa-zzállóval szemben.

, .eredeti Pfaff
■ varrógépek 

r kiválójóságat iga-
Izol a az is, hogy

& eladásukhoz nem 
K kell iigynökaereg

■ gépek eladásához.
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Megérkeztek
a legszebb és legolcsóbb 
karácsonyi ujdosagok 

Reinitz Erzsi 
kézimunka uzletebe. Lutheránus berpahta 

udvari részén. TM 45Oo

294. szám.

Lőwy Soma cég 
tudatja a n. é. vevöközönséggel, 
hogy a piactéren levő barakban 
kizárólagos gyermekjáték 
vasárt rendezett be, 
ahol a legkényesebb igényeket 
is kielégítő játékujdonsá- 
gok a tulhalmozott raktár miatt 
legjntányosabb árban kaphatók.

karácsonyi és újévi 
•• k iárüsitas eo
BARTA ZSIGMOND ES T 
oras és ékszerész, a Piacz-téren, 

az ideiglenes fabódéban.
Tekintettel, hogy az uj üzlethelyiség | 
ez ideig meg nem készült el, az összes | 
rrtteni Iwű arukat a legolcsóbban kiárusítja, j

Eladó baz.
A Nagy csongrádi- és Szolnoki utca j 

sarok 18. (új 20.) számú ház, mely áll i 
6 szoba, nagy üvegezett folyosóval, j 
cselédszoba, konyha, speiz, pince, 6 lóra ■ 
istálló és színekkel, belső es külső ud- j 
varral. Jövedelmez 800 forintot. Cim a , 
kiadóhivatalban. 4476

Kiadó bútorozott szoba.
VIII. tized, Halasi kis útca 46. sz. 

hazban egy különbejaratú bútorozott

4516

Eladó szőlők.
Kis Csalanosban, a vörös korcsma mel­

le;: 30. szám alatti 80 ut jó bortermő gyű 
mölcsos szoló lakó épülettel, kökú'tal, — 
továbbá az izsáki út felső részén. Pólyák 
István szomszédságában pedig 40 üt gyü­
mölcsös szóló veteményes földdel eladó; 
értekezhetni a tulajdonos Somodi Pál cipész­
szol II tized, Hosszú ú'ca 3. új szám alatt.

Két egymásbanyiló 4496 

utcai szoba bútorozva, azonnal kiadó 
II. kerület, Gáspár András-utca 3. sz. a. 
Horváth Emanuel szén-ésfakereskedőnel.

szoba azonnal kiadó; értekezni 
ugyanott.

Eladó úri ház.
IV. kerület, Vizkelethy útca 

számú (volt Fürj útca 107., ház. 
2 utcára sarokra van építve és 1 
máz 3 nagy szobát, üvegezett vera 
külön üveges zárt folyosót, éléska 
konyhát, pincét, mosókonyhát, sz 
tyús kutat stb. eladó. A telek 174 
területű; értekezni lehet es megt 
hetö déli 12-tól 2 óráig a háznál.

Egv fiú tanulónak 
és egt mindenes fiú 

azonnal fölvétetik

Preisz Sándor fűszerűzletében
Tiilfái-útca 14 szám. 4504

Friss falusi irósvajü
1 klg. 1 frt 40 kr, 10 klg. 0 ás liszt 
1 f.-t 75 kr, 25 drb triss tojás 1 frt, 1 
klg maróni 16 kr. 1 klg. tél emen­
táli 1 trt 5 kr, 1 klg. vegyes fel­
szelt 1 frt 50 kr, 1 klg. finom Cuba 
vagy gyöngykávé 1 trt 70 kr, fi drb 
citrom 10 kr, 4 drb narancs 10 kr 
•?h egyéb füszorcikkek a legol­
csóbb napi árban kaphatók 
az új üzletemben. 
Egy liter tearum 80 kr, 1 liter finom 
likőr 80 kr. pezsgők, palack­
borok -b teakülönlegességek 
a régi üzlethelyiségemben kaphatók.

Tisztelettel: *623

GONDA IZIDOR.
A fenti cégnél

könyvelökisasszony felvétetik

i 
I

I

Karácsonyi és 1’jí‘vi ;ijándékok 
Aranyláncok, nyakékek, 
arany-, ezüst-órák, -gysz.erü es 
modern inga-órák a legolcsóbban 

beszerezhetők

Goldmann Ferenc órás
Vásári-útcai

Városi bérpalotában levő üzletében.

E üst gombosból nagy raktar.
Nagykorösiutcan

Nigrényiné-féle hentes-üzlet 
— üzlet-vezetés hiány miatt — 

eladó. 4506

Eladó házak.
IV. tized, Bjtz útca 4 uj számú ház, 

20 év óta fennálló pékséggel, 2 sütő- 
kemenc vei eladó; — úgyszintén a Vili, 
tized, Mezei u'eza 145. számú Szives féle 
ház, 40 év óta fennálló j ó f o r g a I m ú 
korcsmahelyiség van benne, sza­
badkézből eladó. — Felvilágosítást ad 
Mészáros István, III ik kerület, 
Tompa Mihály utca 2. uj szám, régi Páva 
es Könyök utca sarok ház. 4529 1

I

66“ 
varrógépek varrásra, hímzésre 
JÜT es tömésre a legjobbak.

A leghasznosabb karácsonyi ajnádek M* minden ház részen

Singer Co. Varrógép
Részvény társaság. 

Kecském ten Arany Janos-ntca 2. sz. 
A „Népbank" uj palotájában. 

Szép utcai bútorozott szoba 
kiadó Hegy-útca 80. sz. alatt. 
A tisztelt vendéglős es korcsmaros 
urakat értesítjük, hogyezevitermesu 

fejtett kadarka bort 45 korona
fejtett rizling bort 48 korona

á,r1oa,x2. a.d.vi.n.lE.
KECSKEMÉTI BORTERMELŐK ELSŐ 

PINCESZÖVETKEZETE

TI] 1 ' akáczszálfa. Vacsi-dülö- I 11 fl II (I ben. 9 kilóméternyire a vá- 
ljáuuü rostói nagyobb mennyiségű 

oszlopnak való akácszalfa eladó. Bővebb 
felvilágosítást ad özv. Szabó Jozsefne 
Budai*útca 10. szám alatt. 4514

Karácsonyfa 
kapható a Szóló- és Gyümölcs­
termelő Szövetkezetnél. Megrendel­

hető Katona József igazgatónál,
Csongrádi útca 20. szám. 4512

Eladó báránykor!
Nagyobb mennyiségű kabátbélésre 

alkalmas, kikészített feher báranybör. 
kisebb nagyobb mennyiségben olcsón 
elacló VII. kerület, Kossuth-körút 
18. sz. Regi Szeles-utca. 44«o

Drogéria áthelyezés I
■®.

Értesítem a tisztelt vevőközönséget, hogy 1900. évben alapított 

6MT„Aranykereszt“ drogériámat 
a szomszéd epblet. Evangélikus Egyház bérpalotájába, a Nagy­
takarék mellé helyeztem át. Drogériámat tetemesen megnagyobbítottam, 
úgy, hogy mindig nagy raktárt tartok gyógyáruk, drogunk, vegyszerek, kőt 
szerek, betegápolási cikkek, eredeti francia és angol illatszerek dobosba es 
kimérve, szobaillatok, összes arc és kézápolo szerek, szappanok, púderok, 
otkolon, fogkefék, fogporok, szájvizek, hajszestek. hajfestószerek, brillan 
tinók, tea. rum, cognac, likőr, fényképészéit, háztartási, gazdasági cikkek etc 

MINTSEKGÉZÁdrogeriájábankaphatók 
Pekarek és Lederer ctg kitűnő Standard ananász rum egyedüli lerakata.

®------------------------------------------------------------------------------ ®.

Olcsó penzkölcsönöket díjtalanul folyosittatok 4 százalékos kamatra.

ingatlanokra, értékpapírokra, sorsjegyekre az érték 75 
%áig Nagykamatu adósságok díjmentesen kicseréltetnek 
Bővebb felvilágosítással micúennemű kolcsönugyben sziveién szolgálok

Nyomtatott az Eisö Kecskeméti Hírlapkiadó és Nyomda Részvénytársaság L .y vnyomdájában, Kecskeméten. 1911.

Papp Zsigmond
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